

## 如何负责任地回应他人痛苦? ——对中国缓和医疗的再思考

Eric L. Krakauer<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup> 哈佛大学医学院, 美国马萨诸塞州波士顿 MA02138

<sup>2</sup> 波士顿总医院缓和医疗与老年医学部, 美国马萨诸塞州波士顿 MA02138

E-mail: eric\_krakauer@hms.harvard.edu

**【摘要】**笛卡尔医学模式导致过度医疗已成为全球普遍现象。现代缓和医疗的兴起正是源于对笛卡尔医学模式的反思, 其主要目的是缓解重病患者的痛苦, 同时关注医学技术本身带来的不必要伤害。本文结合相关病例提出问题, 围绕解除痛苦的历史溯源、笛卡尔医学模式的观点与弊端、维持生命技术的应用与善终等方面展开讨论, 启发对中国缓和医疗发展的进一步思考与深刻理解。

**【关键词】**笛卡尔医学模式; 过度医疗; 缓和医疗; 善终

**【中图分类号】** R48; R-73    **【文献标志码】** A    **【文章编号】** 1674-9081(2024)01-0007-05

**DOI:** 10.12290/xhyzz.2023-0613

## How to Respond Responsibly to Suffering of Others? Rethinking Palliative Care for China

Eric L. Krakauer<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup> Harvard Medical School, Boston, Massachusetts MA02138, USA

<sup>2</sup> Division of Palliative Care & Geriatric Medicine, Massachusetts General Hospital, Boston, Massachusetts MA02138, USA

E-mail: eric\_krakauer@hms.harvard.edu

**【Abstract】** The Cartesian medical model is leading to overmedicalization all over the world. Modern palliative care, derived from a reflection on the Cartesian medical model, aims to relieve the suffering of critically ill patients and their caregivers. It also focuses on the unnecessary harm of medical technology itself. This paper presents some issues from a case and inspires further thinking and profound understanding of China's palliative care by reviewing the history of relieving suffering, the views and shortcomings of the Cartesian medical model, and the application of life-sustaining treatment and good death.

**【Key words】** Cartesian medical model; overmedicalization; palliative care; good death

Med J PUMCH, 2024, 15(1):7-11

## 1 病例与问题

X 女士 78 岁, 来自中国, 是一名退休教师, 丧

偶, 独居, 患有多种慢性疾病, 包括糖尿病、高血压、缺血性心肌病、慢性肾脏病 3 期、骨质疏松症和轻度老年痴呆。她的儿子生活在其他城市, 很少能来探望她。去年, 她注意到自己大便带血, 经检

查发现患有结肠腺癌，并已转移至肝脏和肺部。儿子知道后坚持让母亲接受化疗，并与妻子共同照顾其起居。

接受化疗后的一段时间，X女士病情确有缓解，但体质量持续下降，胸片检查结果显示，肺部转移灶仍在扩大。她一天中的大部分时间都在床上度过，不再愿意与邻居及以前的同事聊天，现在连上厕所也需要助行器和他人帮助。1个月前，儿媳购物回来时发现，X女士躺在地板上，已经神志不清。紧急送往医院后，被诊断为肺炎、脓毒性休克、肺水肿和急性肾衰竭，进入ICU后不久，因心脏骤停接受了心肺复苏。心肺复苏后的评估结果显示，X女士多处肋骨骨折、气胸、肾衰竭并出现了缺血性卒中。在儿子的坚持下，X女士接受了气管插管、机械通气、血管活性药物和血液透析治疗，并依靠呼吸机和血液透析维持了两周。在医生提议可以进行胃造瘘手术后，儿子立即要求进行手术，术后继续住在ICU。然而1周后，X女士再次出现心脏骤停，尽管医生全力抢救，30 min后仍因抢救无效而宣布死亡。事后，大多数亲戚都对X女士的儿子表达了称赞，认为他是个孝顺的儿子。

**问题：**中国传统死亡文化中将“善终”作为人的最终追求。X女士的经历能否算作善终？如果答案是肯定的，善终究竟是什么意思？对于个体，善终的含义如何确定？什么样的医疗才能使善终成为可能？X女士在生命末期是否得到了最好的关怀？如果没有，什么才是最好的关怀？

## 2 关于回应他人痛苦：历史溯源

照顾病痛中的亲人以及濒临死亡的人，并不是什么新鲜事，在有文字记载的历史长河中，我们可以看到许多关怀他人痛苦的相关证据。例如，儒家经典《孝经》中提到，孝顺的孩子应该在父母生病时给予他们特别的照顾，并加倍奉养<sup>[1]</sup>。这种责任源于“孝顺”，它体现了家庭关系的最高价值。大约在同一时期，巴利文典籍《摩诃婆伽》描述了佛陀如何关爱病患：“谁照顾病患，谁就是在照顾我。”<sup>[2]</sup>这里，照顾他人似乎是一种责任，因为每个人都具有神性或者是神的代表。

为需要的人提供照护场所同样有着悠久的历史。根据伊斯兰历史学家穆罕默德·伊本·贾里尔·塔巴里的记载，早在公元9世纪，伊斯兰就在贸易和军事路线沿线设立了照顾病患的“临终关怀

院”。从公元11世纪开始，基督教十字军也在地中海和朝圣路线沿线建立了临终关怀医院。

1633年，一个名为“圣文森特·德·保罗慈善之女”的天主教修女协会在法国成立，承担起了在临终关怀医院和家中照顾穷人和病患的工作。然而，当时西方哲学正在经历一场革命，这场革命从根本上改变了照顾病患和临终者的方式及目的。

## 3 笛卡尔医学模式

17世纪初，法国哲学家勒奈尔·笛卡尔提出，“存在”意味着成为“思考的自我”(ego cogitans)的客体。思考的自我，即思考的主体，对于这个主体而言，世界完全由客体组成，所有客体均可被思考主体测量、研究、操纵和处置。换言之，一切事物都可被认知和掌握。通过阐明自然的力量，即产生、改变和毁灭所有客体并决定其每一次互动的力量，思考主体就能够了解客体。原则上，任何事物都无法抗拒思考主体的阐释和认知。笛卡尔在其1632年出版的《方法论》一书中明确指出了这一点：“……我们可以清楚地认识火、水、空气、星辰、宇宙以及周围一切其他物体的力量和作用，就像熟知什么匠人做什么活一样；我们可以像匠人一样，因势利导将这些知识用于所有适当目的，从而成为大自然的主人和拥有者。”<sup>[3-4]</sup>

关于主体认知最适合用于什么目的，笛卡尔认为：“……最重要的是保护健康。健康无疑是人生中最重要的一种幸福，也是其他一切幸福的基础。”即在主体掌握的科学客观领域中，医学是最重要的。虽然所有技术都能够通过保障人类的利益，推动其对幸福的追求，但最大的利益是健康。医学能够通过了解人体及疾病来确保并维护健康这一至高无上的幸福。

在笛卡尔看来，医学与其他科学一样，只能认知客体。这并不是说医学忽略了主观数据。相反，主观数据通常是关于客体的数据，因此只是客观思考的另一个方面。医学寻求了解正常生理和病理生理知识，进而掌控正常生理和病理生理，通过阐明人体的功能、功能障碍或疾病的原因来认知人体。医学还寻求了解疾病如何发生以及如何恢复和保持健康。笛卡尔认为：“……如果充分认识了各种疾病的原因以及自然界向我们提供的一切药物，我们可以摆脱很多种躯体疾病和精神疾病，甚至可能抵抗衰老、延年益寿。”笛卡尓断言，医学可以驾驭

身体，在一定程度上也可以驾驭心灵，从而无限期地保持健康。

在《方法论》和《第一哲学沉思录》中，笛卡尔都将人体描述为一台机器，称之为“人体机器”<sup>[5]</sup>，其由神经、肌肉、静脉、血液、皮肤和其他器官等多个部分组成，这些部件可能像“制作拙劣的时钟”一样失灵，结果就是产生疾病。主体客观化的医学思考模式认为，原则上可以通过明确故障原因和发明治疗方法来排除这些故障。对于某些故障，可以利用药物作为治疗手段。但由于人体机器的复杂性，故障可能产生于一个或多个部件，原则上，医学可以修复或替换任何一个部件。换言之，人体就是由一次性部件和可能被替换的部件组成。

在科技时代之初，笛卡尔就认为可将器官替换和维持生命的技术作为维持健康的手段，并提出生命可以无限持续，健康也可以无限维持。按照笛卡尔的观点，当医学掌握了足够的人体知识，就能够将人类从“年老体弱”中解放出来，通过治疗疾病、修复或更换故障部件，不断向后延缓死亡时间。掌握了足够的知识和技能后，医学就能战胜死亡本身，与其他任何自然现象一样，死亡也是一个可以阐释和认知的客体。笛卡尔关于掌控死亡的梦想在很大程度上影响了现代西方医学的教育、研究和实践。它将死亡医学化，死亡因而变成了一个主要需要医学干预的技术问题。因此在 20 世纪 50 年代之后，西方文化中死亡的地点从家庭转移到了医院<sup>[6]</sup>。

笛卡尔“战胜死亡”的计划催生了维持生命/延缓死亡的技术，比如心肺复苏、机械通气、血液透析、人工营养等。在美国的短暂历史中，这些维持生命的技术有两个重要共同点：首先，这些技术均在 20 世纪 60 年代开始普及，且一旦普及开来，就很难不去使用；其次，早在 20 世纪 70 年代中期，人们就开始认识到维持生命的技术不仅能为患者带来明显好处，其也可能是有害的。这些技术既是给我们的伟大恩赐，也会带来不可预见的危险，甚至可能加剧痛苦。从那时起，美国的患者、家属和医生一致认为，有时候最好的选择反而是暂停或撤除维持生命的治疗，法院也找到了允许在某些情况下暂停或撤除维持生命技术的法律依据。例如，医院成立了临床伦理委员会，以帮助患者权衡接受特定维持生命治疗的利弊，开展病例会诊已成为北美地区的标准做法。

## 4 维持生命技术与善终

维持生命技术的不利影响通常包括延长或加剧患者的痛苦和衰弱，甚至导致患者出现焦虑、谵妄、抑郁等症状。当患者家属被问及是否使用这些技术时，无论他们作何选择，都可能感到焦虑或内疚，而这些情绪可能会伴随他们一生。对于有机会康复或出院并拥有可接受的生活质量的患者来说，维持生命的技术利大于弊，但许多患者（如 X 女士）却因病情危重而并无康复的机会。

回到文章开头的问题：在中国，“善终”意味着什么？现代医学如何实现或推进“善终”？维持生命的技术对于实现“善终”有何作用？是否可能阻碍“善终”的实现？照顾病弱长者的传统责任是否仍有意义？“孝顺”在当今社会的含义与孔子时代的含义是否相同？甚至可以探讨与几十年前的含义是否相同？有创生命维持技术的出现是否应改变“孝顺”的表达方式？或者说改变是否已经发生？掌控生命的技术目标是否在不知不觉中侵蚀或改变了传统文化价值观和意义？维持生命的技术看似是表达孝顺、实现健康和长寿的手段，但技术本身是否已成为目的<sup>[7]</sup>？

当技术手段成为目的，心肺复苏、机械通气、血液透析等技术本身可能变得至关重要。延缓死亡可能变得比待在家里、感到舒适、和亲人在一起、与亲人告别、与疏远的亲人和解、给予和请求宽恕更为重要，甚至比患者是否有能力做这些事情更为重要。在北美地区，20 世纪 60 年代和 70 年代的技术思维已经不知道如何不使用维持生命的技术手段，结果对患者造成了很大伤害<sup>[4]</sup>。如果孝顺不能适应或不符合当前的社会和医疗技术环境，在中国是否也会面临类似的风险？更具体地说，在当代中国，维持生命的有创性治疗如何才能得到最优化利用，实现利益最大化和伤害最小化？对“善终的意义”这一问题的回答可能部分取决于如何回答上述问题。

## 5 对中国缓和医疗的再思考

与其他医学领域或医疗模式不同，缓和医疗并不是一种固定不变的技能或活动。如果面临严重的疾病、不同的社会经济背景或文化价值观与西方高收入国家存在差异，缓和医疗的需求和实践方式也

应有所不同<sup>[8-10]</sup>。

在我看来，现代缓和医疗的兴起源于对笛卡尔医学模式忽视、制造和再造痛苦的反思。缓和医疗的主要目的是缓解重病患者的痛苦，同时关注维持生命的技术本身可能带来的不必要伤害。缓和医疗并不完全排斥医疗技术的使用，因为缓和医疗关注的是解除痛苦，因此其更强调负责任地使用技术。然而，这并不意味着其主要目的是对适当使用维持生命的治疗或其他医疗技术进行伦理考量，相反，缓和医疗注重倾听患者的痛苦声音并积极响应他们的需求，并以此来决定技术的使用方式。

缓和医疗会利用医疗技术来缓解患者的痛苦，包括维持生命的必要技术<sup>[11]</sup>，然而缓和医疗并不拘泥于这些技术，甚至可能在必要时放弃使用维持生命的技术，其关注的焦点是缓解患者的痛苦，维持生命的技术并不总是必需的。缓和医疗并非完全由技术所驱动，而是强调技术的使用应当自然、顺应病情。更为重要的是，缓和医疗尊重并接纳死亡的自然过程。这并不意味着忽视临终患者或放弃治疗可能恢复的患者，其目标不仅仅是战胜死亡，而是无目的地关怀每一位患者，没有预设的目标使缓和医疗能够真正倾听患者的声音。

在利用最先进的医疗技术快速缓解患者痛苦和其他不适的同时，缓和医疗也关注疾病管理医疗模式所忽视的痛苦。这些痛苦可能来自于身体上的不适，但更多时候来自于患者内心的失落感，比如失去健康、工作、收入、独立生活能力、社交联系以及生活意义，甚至在面对死亡时感到自我价值的丧失。并无任何一种方法可以准确地衡量痛苦，或者完美地应对痛苦，因此不可能制定一个基本的方案来缓解痛苦。真正重要的，是如何关注和应对患者个体化的痛苦，然后制定最适合他们的缓和医疗措施。

缓和医疗承认自身的局限性和所有技术的局限性，承认死亡是不可避免的，并积极与患者共同寻找最合适的方式，以最自然的方式离世。最重要的是，缓和医疗更关注患者作为“他者”的感受，不仅将患者视为医疗对象，而是让他们在有意义的环境中、在亲密关系网中、在符合其传统文化背景中得到关怀，这种关怀允许“他者”保持他们的独特性。

近年来，笔者有幸应邀参加了中国关于缓和医疗的讨论，同时倾听了两个紧密相关话题的探讨，

即如何翻译“palliative care”这一词汇？如何将西方的缓和医疗实践引入中国？在这两个问题的讨论中，与会者达成了共识，将治疗和缓解严重疾病痛苦的这一学科翻译为“缓和医疗”。医疗保健应以舒适与“和”（harmony）为导向。但是，“和”指的是什么呢？自身的和谐？与他人的和谐？与社会和自然环境的和谐？还是包括以上所有这些含义？无论是何种情况，中文对缓和医疗的重新诠释至少为“善终”的定义提供了部分答案。中国医疗服务提供者和中国医疗体系如何才能让重病患者获得舒适与“和”？孝顺是否意味着年轻人有责任帮助长辈获得舒适与“和”？

回到文章最初的问题：X女士的经历是否可以被视为“善终”？她的儿子是否尽到了孝顺的责任？他是否可以做得更好，为母亲提供更为人道的临终关怀，让母亲在生命最后的日子里不再受更多的痛苦折磨？比如将母亲接回家，给予她温馨的照料？这样的照护模式能否在全国得到普及？我们能否认同，尽孝的最佳方式是让母亲在家中获得舒适与和谐，而不是坚持在ICU依赖各种医疗器械尽可能延长和维持她的生命？即使X女士的儿子在感情上能够接受这种观念的转变，他的家人是否会指责甚至排斥他，认为他是不孝之子？开展全国性的讨论和教育能否改变这种态度？

我认为，找到这些问题的答案对于增进中国人和海外华人的福祉都非常重要。同时，在中国找到的答案也可能为西方文化提供新的视角，帮助其寻找疾病、死亡和医学的真正意义，因为笛卡尔式掌控自然和战胜死亡的模式已经让西方文化在面对死亡时感到迷茫。

**利益冲突：**作者声明不存在利益冲突

## 参 考 文 献

- [1] Zeng Z. The classic of filial piety [M]. Chen I, translated. Middletown: Pen & Spirit Publishing, 2020.
- [2] Anon. The mahāvagga [M]. Rhys-Davids T W, Oldenberg H, translated. Altenmünster: Jazzybee Verlag, 2018.
- [3] Descartes R. Discours de la méthode [M]. Paris: Vrin, 1979: 128.
- [4] Krakauer E L. “To be freed from the infirmity of (the) age”: subjectivity, life-sustaining treatment, and palliative medicine [M] //Biehl J, Good B, Kleinman A. Subjectivity: Ethnographic Investigations. Berkeley, CA: University

- of California Press, 2007: 381-396.
- [5] Descartes R. *Meditations on first philosophy* [ M ]. Cottingham J, translated. Rev. ed. Cambridge: Cambridge University Press, 1996: 16.
- [6] Ariès P. *Western attitudes toward death: from the middle ages to the present* [ M ]. Ranum P M, translated. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1974: 87-88.
- [7] Krakauer E L. *The disposition of the subject: reading Adorno's dialectic of technology* [ M ]. Evanston: Northwestern University Press, 1998: 21-23.
- [8] World Health Organization. *Integrating palliative care and symptom relief into primary health care: a WHO guide for planners, implementers and managers* [ M ]. Geneva: World Health Organization, 2018.
- [9] Krakauer E L, Kwete X, Verguet S, et al. *Palliative care and pain control* [ M ] // Jamison D T, Gelband H, Horton S, et al. *Disease Control Priorities*. 3rd ed. Washington, D. C.: World Bank, 2018: 235-246.
- [10] Taylor G H, Krakauer E L, Sanders J J. "Find out what they lack, try to provide": a qualitative investigation of palliative care services adapted to local need in a low-resource setting [ J ]. *J Palliat Med*, 2020, 23 ( 6 ): 792-800.
- [11] Heidegger M. *Gelassenheit* [ M ]. Pfullingen: Neske, 1979: 22-26.

(收稿: 2023-12-13 录用: 2024-01-02 在线: 2024-01-05)

(本文编辑: 李 娜)

· 封面故事 ·

## 缓和医疗：一门“柔性”学科

北京协和医学院“4+4”医学试点班2021级 李一林

缓和医疗的兴起不仅是医疗体系发展所需，更是对每一个生命的敬畏和尊重。医学有时无法突破的技术局限性，医生和患者面对无法治愈的疾病时常常存在无力感。而此时，缓和医疗作为一种选择，提醒着我们，医学的使命不仅仅是对患者的施救，还包括对患者痛苦的细微体察和人文关怀。正如特鲁多墓志铭所阐述的那样——有时是治愈，常常是帮助，总是去安慰。

为展现本期主题“缓和医疗理论与实践”的丰富内涵，封面设计最终采用写意与写实结合的方式呈现。画面主体以医护人员双手紧握因疾病消耗而骨瘦嶙峋的患者之手，传达对患者的安慰和关爱，这是临床工作中经常用到的肢体语言，借此展现缓和医疗的理念和本源：

以患者为中心，医护主动参与的帮助、照护和关怀。画面背景以一条常青藤环绕，是抽象的蛇杖形象，柔韧的藤蔓展现出缓和医疗中的“柔性”。藤蔓从左至右分别生长着春、夏、秋、冬四个季节的代表性花朵和叶子，可入中药的辛夷代表疗愈，向日葵代表希望，雏菊代表健康长寿与淡然祥和的心态，霜雪中傲然盛开的腊梅象征生命的坚忍，串联起来既代表时间的变换、生命的周期，也代表疾病的历程，同时象征着缓和医疗在疾病不同阶段丰富多元的实践形式。

希望本期封面可以增进更多医务人员和大众对缓和医疗丰富内涵的认识，从而更好地将理念付诸实践，提高患者的生命质量！